
 

Nicht klassifiziert | Letzte Bearbeitung: 23.03.2021 | Version: 5 | Dok.-Nr.: 224096 | Geschäftsnummer: 2021.RRGR.49 1/2

12
|0

0|
D

|v
00

 

Parlamentarischer Vorstoss 
 

Vorstoss-Nr.: 024-2021 
Vorstossart: Interpellation 
Richtlinienmotion: ☐ 
Geschäftsnummer: 2021.RRGR.49 
  
Eingereicht am: 08.03.2021 
  
Fraktionsvorstoss: Nein 
Kommissionsvorstoss: Nein 
Eingereicht von: Schilt (Utzigen, SVP) (Sprecher/in) 

 
 

 Alberucci (Ostermundigen, glp) 
 
 

Weitere Unterschriften: 0 
  
Dringlichkeit verlangt: Ja 
Dringlichkeit gewährt: Nein 11.03.2021 
  
RRB-Nr.:  vom  
Direktion: Wirtschafts-, Energie- und Umweltdirektion 
Klassifizierung: Nicht klassifiziert 

Wird der Produktion von Pflanzenkohle genügend Aufmerksamkeit geschenkt? 

Um die Ziele der Energiestrategie des Bundes so auch des Kantons zu erreichen, sollten alle zur Verfü-
gung stehenden Mittel geprüft und gefördert werden. Die Möglichkeiten mit dem Produkt der Pflanzenkohle 
treten bis dahin in der öffentlichen Kommunikation und auch in Stellungnahmen des Kantons kaum oder 
nicht in Erscheinung. 

Langfristig verbessert die Pflanzenkohle die Bodenstruktur auf landwirtschaftlichen Flächen. Sie speichert 
Wasser und Nährstoffe und verbessert durch ihre Konsistenz die Bodenbelüftung und damit die Qualität. 
Wird die Pflanzenkohle direkt nach dem Herstellen auf landwirtschaftlichen Flächen ausgebracht, soll 
diese zuerst mit natürlichen Nährstoffen angereichet werden. 

Bei der Herstellung der Pflanzenkohle entsteht Wärmeenergie, die in Fernwärmenetze eingespeist werden 
kann. Insbesondere können damit auch dem Überschuss an Energieholz entgegengetreten und Siedlungs-
abfällen zu einer wertvollen Verwertung verholfen werde. Der Rohstoff und die Technik sind vorhanden. 
Der Kanton Bern könnte somit auch da eine Vorreiterrolle übernehmen. 

Der Regierungsrat wird um Beantwortung folgender Fragen gebeten: 

1. Kennt der Regierungsrat das Potenzial der Pflanzenkohle? 

2. Unterstützt der Regierungsrat allenfalls entsprechend den Bau von Pyrolyseanlagen? 

3. Welche Priorität nehmen die Pflanzenkohle bzw. Pyrolyseanlagen für den Regierungsrat bei der Um-
setzung der Energiestrategie ein? 

4. Was gedenkt der Regierungsrat zur Förderung dieser doch eher noch unbekannten erneuerbaren 
Energieart zu unternehmen? 

Begründung der Dringlichkeit: Es ist nie zu früh, im Hinblick auf die Energiestrategie alle Möglichkeiten auszuloten und zu f ördern. 
Der Pflanzenkohle sollte unbedingt die nötige Aufmerksamkeit geschenkt werden. 
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Verteiler 
‒ Grosser Rat 


